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Реферат: 

Актуальність: ураховуючи, що будівельна галузь має значний уплив на довкілля при виробництві будіве-

льних матеріалів, виконанні будівельних робіт зі зведення будинків і споруд, у статті обґрунтовано доцільність 

екологічної освіти і виховання майбутніх робітників та використання технології проблемного навчання у про-

фесійній підготовці робітників будівельного профілю. 

Мета: обґрунтування необхідності та доцільності використання екоорієнтованої технології проблемного 

навчання у професійній підготовці робітників будівельної галузі. 

Методи: теоретичні – аналіз наукових праць, нормативних документів, навчально-методичної літератури; 

порівняння, систематизація й узагальнення даних; емпіричні – спостереження, моделювання освітніх ситуацій, 

бесіда, опитування. 

Результати: здійснено аналіз праць науковців з проблем екології та упровадження технології проблемного 

навчання; акцентовано увагу на необхідності збереження природних ресурсів, навколишнього середовища в 

діяльності підприємств будівельної галузі; наведено приклади застосування проблемного, частково-пошуко-

вого, дослідницького методів екоорієнтованої технології проблемного навчання екологізації професійної підго-

товки робітників будівельної галузі. 

Висновки: обґрунтовано доцільність застосування технології проблемного навчання у професійній підго-

товці майбутніх робітників будівельної галузі, екологізації змісту професійного навчання для формування еко-

логічної культури та екологічного мислення. 

 

Ключові слова: екологізація освіти, професійна підготовка, технологія проблемного навчання, робіт-

ники будівельної галузі, програмні засоби та забезпечення. 
 

 

Вступ. У професійній підготовці робітників 

необхідно пам’ятати, що будівельна галузь від-

носиться до другої категорії видів планованої ді-

яльності та об’єктів, які можуть мати значний 

вплив на довкілля та підлягають оцінці впливу 

на довкілля та включає: виробництво цементу 

або цементного клінкеру; виробництво вапна; 

виробництво керамічних продуктів шляхом ви-

палювання, зокрема покрівельної черепиці, це-

гли, вогнестійкої цегли, керамічної плитки, 

кам’яної кераміки або фарфорових виробів (За-

кон України, 2017). 

З метою недопущення негативного впливу на 

навколишнє середовище, домобудівельні норми 

в Україні передбачають, що будівельні об'єкти 

не повинні виділяти забруднюючих речовин у кі-

лькостях, які можуть завдати шкоди здоров'ю 

людей внаслідок забруднення повітря, ґрунту і 

води. Джерелами забруднення можуть бути бу-

дівельні вироби та інженерне обладнання будіве-

льних об'єктів. Уплив на навколишнє середо-

вище будівельних виробів необхідно розглядати 

на кожному етапі від видобутку сировини, виго-

товлення та використання виробів до повторного 

використання відходів чи утилізації. Вплив буді-

вельних об'єктів можна контролювати обмежен-

ням: розповсюдження домішок в атмосферу, 

ґрунт, воду; виду газоподібних забруднювачів; 
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використання матеріалів і устаткування, що ви-

діляють забруднюючі речовини; умов розсію-

вання забруднень (ДБН, 2008, р.р. 5.3.6.1-4). 

Сьогодні особливого значення набуває еколо-

гічна освіта. На думку вчених (Заверуха, 2006, 

с. 215), «екологічна освіта і виховання мають 

орієнтуватися на активну взаємодію людини з 

природою, побудовану на науковій основі, на 

сприйманні людини як частини природи. Еколо-

гічні знання, доповнені ціннісними орієнтаці-

ями, є основою екологічної культури та екологі-

чного мислення. 

Джерела. Американський педагог Дж. Дьюї 

(1859-1952) розвивав концепцію проблемного 

навчання, стверджуючи, що мислення – це вирі-

шення проблем, а навчальний процес повинен 

будуватися за схемою мислення: виникнення 

проблемної ситуації − аналіз даних – висунення 

гіпотези − її перевірка. Технологія проблемного 

навчання розроблена у працях Данильченко І. Г, 

Манько В. А, Пометун О. І. Сисоєвої С. О. та ін. 

Упровадження технології проблемного навчання 

в навчальний процес найповніше відповідає за-

вданням формування екологічної культури та 

екологічного мислення, екологічного виховання 

учнів. Необхідність екологізації професійної 

освіти обґрунтована у працях Л. Лук’янової 

(2016). Формування екологічної культури май-

бутніх фахівців розглядали В. Борейко, А. Єрмо-

ленко, В. Крисаченко, Л. Лук’янова, В. Логвине-

нко, С. Рижков, О. Салтовський, Г. Філіпчук та 

інші 

Мета статті полягає в обґрунтуванні необхід-

ності та доцільності використання екоорієнтова-

ної технології проблемного навчання у профе-

сійній підготовці робітників будівельної галузі. 

Методи: теоретичні – аналіз наукових праць, 

нормативних документів, навчально-методичної 

літератури; порівняння, систематизація й уза-

гальнення даних; емпіричні – спостереження, 

моделювання освітніх ситуацій, бесіда, опиту-

вання. 

Результати та обговорення. Погляди біль-

шості науковців і педагогів стосовно екологічної 

освіти і виховання збігаються в тому, що її за-

вданнями є «формування знань про закономірно-

сті взаємозв'язків природних явищ, єдності жи-

вої та неживої природи, про взаємодію людини, 

суспільства і природи; виховання мотивів, пот-

реб і навичок екологічно доцільної поведінки та 

діяльності, здорового способу життя, потягу до 

активної діяльності з охорони навколишнього 

середовища; розвиток інтелектуальної та емо-

ційної сфер психіки учнів на основі причинного 

аналізу екологічних ситуацій, емоційного пере-

живання стосовно природи» (Заверуха, 2006, 

с. 212). 

Зазначимо, що будівельна галузь є такою, що 

споживає природні ресурси (воду, пісок, глину, 

природний камінь тощо), продукує шкідливі від-

ходи, забруднює повітря, ґрунти, тощо. Отже, 

екологізація професійної освіти кваліфікованих 

робітників будівельної галузі має бути спрямо-

вана на насичення ідеями, поняттями, принци-

пами екології усіх предметів професійно-теоре-

тичної і професійно-практичної підготовки та 

створювати підґрунтя для підготовки екологічно 

грамотних фахівців. За визначенням Л. Лук’яно-

вої (2016, с.110), «професійна підготовка фахів-

ців, здатних працювати в умовах ринку, прий-

мати самостійні рішення, оцінювати їх з позиції 

доцільності, можлива на основі реалізації ідей та 

принципів екологізації професійної діяльності; 

необхідно усвідомлювати, що екологізація обу-

мовлює якісні зміни, які виникають в усіх сферах 

життя під впливом сучасної екологічної ситуації 

та спрямовані на оптимізацію впливу суспільс-

тва на природу». 

Водночас маємо зазначити, що «екологізація 

освіти» зумовлена суспільними потребами та на-

дає «системі освіти екологічного спрямування, 

посилює її еколого-світоглядні орієнтири» 

(Лук’янова, 2016, с. 108). Поділяємо думку нау-

ковиці, що «екологізація освіти спрямована на 

виховання людства, яке розуміє закони розвитку 

та існування природного середовища; відповіда-

льного за спричинення будь-яких збитків до-

вкіллю; обумовлює якісні зміни, спрямовані на 

оптимізацію впливу суспільства на природу. 

Екологізація освіти є фундаментальним рішен-

ням проблем екологічної освіти у конкретизова-

ному, спеціальному сенсі даного слова та орієн-

тиром у зміні підходів до викладання усіх інших 

дисциплін» (Лук’янова, 2016, с. 109). 

Діалектичний взаємозв’язок між поведінкою і 

цінностями особистості ґрунтується на розу-

мінні поведінки не лише як зовнішнього прояву 

внутрішнього світу людини, але й як засобу фо-

рмування її переконань. Принцип передбачає 

«якомога ширше залучення школярів до посиль-

ної участі у вирішенні екологічних проблем» 

(Пустовіт, 2014, с. 18). 

Зазначимо, шо формування екологічної куль-

тури та екологічного мислення робітників буді-

вельної галузі у процесі професійної підготовки 

забезпечують інтерактивні технології навчання. 

За визначенням Н. Волкової (2018, с. 13-14) «ін-
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терактивне навчання – це спеціальна форма ор-

ганізації пізнавальної діяльності, що передбачає 

створення комфортних умов навчання, за яких 

студент відчуває свою успішність та інтелектуа-

льну спроможність, а інтерактивні технології на-

вчання – це сукупність методів, засобів і форм 

організації навчання, що забезпечують активний 

характер взаємодії учасників навчального про-

цесу на засадах співпраці та співтворчості й 

спрямовані на досягнення поставлених дидакти-

чних цілей». На думку В. Ягупова (2003, с. 352) 

інтерактивне навчання є «сукупністю прийомів і 

способів психолого-педагогічного впливу на 

здобувачів освіти, які, порівняно з традиційними 

методами навчання, спрямовані на розвиток у 

них творчого самостійного мислення, активіза-

цію пізнавальної діяльності, формування твор-

чих навичок і вмінь нестандартного розв’язання 

певних професійних проблем та вдосконалення 

культури професійного спілкування». 

В Енциклопедії освіти (2021, с. 89) визначено, 

що з упровадженням інтерактивних технологій 

«з точки зору розвитку особистості в період нав-

чання розширюється її світогляд, встановлю-

ються зв’язки між новими знаннями й уже засво-

єними, актуалізуються когнітивні процеси, фор-

муються особистісні характеристики, розвива-

ється здатність до налагодження міжособистіс-

них відносин у колективі. результат навчання 

вбачається в навчальній діяльності, яка є моти-

вованою, здійснюється самостійно або під нагля-

дом, передбачає контроль та самооцінювання на 

рефлексивній основі». 

Технологія навчання, за визначенням С. Гон-

чаренко (2011, с. 331) – це, «в загальному розу-

мінні, системний метод створення, застосування 

й визначення всього процесу навчання і засво-

єння знань з урахуванням людських і технічних 

ресурсів та їх взаємодії, який ставить своїм за-

вданням оптимізацію освіти». 

Для професійної підготовки робітників буді-

вельної галузі результативною є технологія, яку 

науковці (Вахрушева, 2007; Пометун, 2008; Си-

соєва, 2011) визначають як технологію проблем-

ного навчання – це «спеціально створена сис-

тема специфічних прийомів і методів, які сприя-

ють тому, щоб учень самостійно здобував знання 

і вчився самостійно їх застосовувати у вирішенні 

нових пізнавальних і практичних задач, а не 

отримував знання в готовому вигляді або вирі-

шував задачі за зразком. Проблемність є не-

від’ємною рисою педагогічного процесу». 

За визначенням В. Манько (2006, c. 103) про-

блемне навчання – це тип «розвиваючого нав-

чання, в якому поєднуються систематична само-

стійна пошукова діяльність учнів із засвоєнням 

ними готових висновків науки». І. Данильченко 

(2003, с.172) вважає проблемним те заняття, на 

якому «викладач цілеспрямовано створює ситу-

ації для пошукової діяльності студентів при 

отриманні і закріпленні знань». На думку С. Си-

соєвої (2011, с. 200) технологія проблемного на-

вчання – це «спеціально створена система специ-

фічних прийомів і методів, які сприяють тому, 

щоб учень самостійно здобував знання і вчився 

самостійно їх застосовувати у вирішенні нових 

пізнавальних і практичних задач, а не отримував 

знання в готовому вигляді або вирішував задачі 

за зразком». 

На думку В. Манько (2006) створення пробле-

мної ситуації можливе різними способами:  

– спонукання студентів до теоретичного по-

яснення явищ, фактів, зовнішньої невідповідно-

сті між ними. Це призводить до засвоєння нових 

знань шляхом пошукової діяльності; 

– використання протиріччя між досліджува-

ними фактами і наявними знаннями; 

– пояснення фактів на основі відомої теорії; 

– побудова гіпотези на основі відомої теорії, 

а потім її перевірка; 

– знаходження раціонального шляху вирі-

шення, коли задані умови і кінцева мета; 

– знаходження самостійного вирішення при 

заданих умовах. Це вже творче завдання, для ви-

рішення якого часто недостатньо заняття, необ-

хідно використовувати додаткову літературу, 

довідники тощо; 

– використання принципу історизму 

(Манько, 2006, с.105). 

За визначенням С. Сисоєвої (2011, c. 203) у 

педагогічній практиці «розрізняють три методи 

проблемного навчання, що характеризуються 

своїми системами дій викладача і студентів: вла-

сне проблемний; частково-пошуковий; дослід-

ницький, а завданням викладача при проблем-

ному навчанні стає цілеспрямоване формування 

особистісної мотивації, тобто ставлення студе-

нта до навчального процесу як до чогось приваб-

ливого і необхідного». 

Розглянемо приклад застосування екоорієнто-

ваної технології проблемного навчання при опа-

нуванні учнями теми «портландцемент, його 

склад, спосіб виробництва» з предмету «матері-

алознавство» (для професій «муляр», «штука-

тур», «бетоняр», «лицювальник-плиточник» 

тощо). 
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Застосовуючи проблемний метод, викладач 

може використовувати проблемні запитання: 

чим можна пояснити?, чи можна вважати дока-

зом?, чи можна стверджувати, що?, що зміни-

лося б, якщо?, чи існує зв’язок між?, які умови 

необхідні для?, як це може вплинути на ?. 

При частково-пошуковому методі учні за за-

вданням педагога можуть частково вирішувати 

навчальні проблеми. Зокрема, викладач у пояс-

ненні надає інформацію про те, що найтипові-

шою сировиною для виробництва портландце-

менту є вапняки і глини, які після підготовки ви-

палюють у печах для кристалізації. Учням вида-

ється завдання: «визначити, які відходи різних 

виробництв можна використовувати як випале-

ний матеріал для виготовлення цементу», «ви-

значити шкоду навколишньому середовищу від 

видобутку вапняків, глин та якими заходами зме-

ншити її», «визначити переваги використання ві-

дходів виробництв металургійної промисловості 

для навколишнього середовища» тощо. 

Використовуючи дослідницький метод, ви-

кладач формулює учням проблему, зокрема, спо-

чатку це може бути така інформація: «щороку 

людство видобуває з надр землі понад 3,5 млрд 

тон вугілля, щодня використовує приблизно 10 

млн тон нафти та її продуктів» (Білявський, 2005, 

с. 18). Учням пропонується самостійно вибрати 

напрями пошуку шляхів зменшення викорис-

тання природних матеріалів для виробництва бу-

дівельних матеріалів, обдумати способи викори-

стання відходів виробництва, провести дослі-

дження досвіду країн світу з використання надр 

та їх збереження, зафіксувати факти, порівняти, 

зробити висновки. Дослідницький метод дозво-

ляє тісніше пов’язувати навчання з життям та 

професійною діяльністю. 

Структура уроку з використанням екоорієнто-

ваної технології проблемного навчання передба-

чає такі елементи: 

– актуалізація наявних знань учнів з теми 

уроку, або з попередньої теми; 

– формулювання теми уроку та надання по-

чаткової інформації; 

– постановка навчальної проблеми та про-

блемного завдання; 

– розумовий пошук учнями (можливо разом 

із педагогом) різних шляхів вирішення про-

блеми: висунення припущень, гіпотез, аналіз си-

туацій із практики, припущення результатів 

упровадження різних пропозицій; 

– підбиття підсумків роботи. 

Проблемний, частково-пошуковий, дослідни-

цький методи екоорієнтованої технології про-

блемного навчання уможливлюють у майбутніх 

будівельників розвиток здатностей:  

– визначення реальних і можливих проблем 

екології у зв’язку з діяльністю будівельної галузі 

у процесі виробництва будівельних матеріалів та 

власне будівництва будівель і споруд; 

– мислення про наслідки недбалого став-

лення до використання надр; 

– пошуку можливостей застосування вто-

ринної сировини та відходів виробництва інших 

галузей; 

– пошуку можливих нових проблем наслід-

ків діяльності будівельної галузі; 

– аналізу бачених ними життєвих ситуацій із 

забруднення навколишнього середовища у ході 

будівництва (забруднення повітря, води, ски-

дання відходів та деталей тощо); 

– уміння знаходити оригінальні способи еко-

логічно безпечного проведення будівельних ро-

біт; 

– формування цінностей особистості, пере-

конань з екологічних проблем сучасності. 

Зазначимо, що проблемність занять залежить 

від сукупності методів і організаційних форм, 

властивих проблемному навчанню, і системати-

чне використання цих форм і методів є доціль-

ним у екоорієтованій професійній підготовці ро-

бітників будівельної галузі. За визначенням нау-

ковців (Данильченко, 2003; Сисоєва, 2011) осно-

вними поняттями цієї дидактичної технології є: 

– проблемна ситуація – усвідомлене 

суб’єктом ускладнення, шляхи подолання якого 

потребують пошуку нових знань, нових способів 

дій. 

– навчальна проблема – це проблемна ситуа-

ція, прийнята суб’єктом до вирішення на основі 

засобів, що вже є (знань, умінь, досвіду пошуку). 

– проблемне завдання – представляє собою 

навчальну проблему, що вирішується при зада-

них умовах або параметрах. 

Висновки. Аналіз опрацьованих джерел дає 

підстави стверджувати, що використання екоорі-

єнтованої педагогічної технології проблемного 

навчання у професійній підготовці робітників 

будівельного профілю покликане сприяти покра-

щенню екологічної освіти й виховання учнів, ро-

зумінню законів розвитку й існування природ-

ного середовища, зміцнення почуття відповіда-

льності за спричинення будь-якої шкоди до-

вкіллю.
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Abstract 

Relevance: given that the construction industry has a significant impact on the environment in the pro-

duction of building materials, construction work on the construction of buildings and structures, the article 

substantiates the feasibility of environmental education and training of future workers and the use of problem-

based training in training workers. 

Purpose: substantiation of necessity and expediency of use of eco-oriented technology of problem-based 

learning in professional training of construction workers. 

Methods: theoretical – analysis of scientific papers, normative documents, educational and methodical 

literature; comparison, systematization and generalization of data; empirical – observations, modeling of ed-

ucational situations, conversation, survey. 

Results: the analysis of works of scientists on problems of ecology and introduction of technology of 

problem-based learning is carried out; emphasis is placed on the need to preserve natural resources, the envi-

ronment in the activities of enterprises in the construction industry; examples of application of problem, par-

tially exploratory, research methods of eco-oriented technology of problem-based learning of greening of pro-

fessional training of construction workers are given. 

Conclusions: the expediency of using the technology of problem-based learning in the training of future 

workers in the construction industry, greening the content of professional training for the formation of envi-

ronmental culture and environmental thinking. 
 

Keywords: greening of education, vocational training, technology of problem-based learning, construction 

workers, software and software. 
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